

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усмонзода Шохруха на тему «Национальный менталитет в зеркале идиоматики (на материале таджикских и английских паремий)», представленной на соискание учёной степени доктора философии (PhD) по специальности 6D 021300. языкознание (6D020501 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание)

В рецензируемом исследовании актуальными задачами оказались определение и сопоставление ментальных черт, отразившихся в пословицах и поговорках таджикского и английского языков.

На материале пословиц и поговорок указанных языков исследователь пытается по-новому разработать теоретические вопросы паремиологии и паремиографии, изучая пословицы и поговорки в трех аспектах: лингвистическом, логико-семантическом и предметно-образном.

Как явствует из автореферата, работа Усмонзода Шохруха имеет традиционную для филологических исследований структуру: она состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Во введении диссертант обосновывает актуальность выбора данной темы, определяет цели и задачи исследования, характеризует его научную новизну, а также констатирует теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава «Проблема менталитета» посвящена выявлению особенностей национального таджикского и английского менталитетов на базе их паремийных фондов, в том числе в компаративном аспекте.

Диссертант Усмонзода Шохрух отмечает, что в познание социальных явлений входят такие понятия, как менталитет и ментальность, позволяющие учитывать влияние духовных детерминант на развитие общества, что, в свою очередь, предполагает установление их содержания и соотношения. В современных реалиях менталитет как научная категория находится в центре внимания ряда наук: философии, социологии, политологии, социальной психологии, а также лингвистики, этнологии, культурной антропологии, юриспруденции и др. Определение сущностных характеристик, типов, видов, уровней, а также функций менталитета призвано содействовать осмыслению и оценке влияния ментальных характеристик на развитие общества и уровень его культуры.

Вторая глава «Пословицы и поговорки как лингвистический феномен» состоит из несколько разделов и подразделов. В этой главе указывается на основной критерий отбора и главный лингвистический признак пословиц - устойчивость, а именно: устойчивость употребления, структурно-семантическая устойчивость, морфологическая и синтаксическая устойчивость. Кроме того, выделяется еще один лингвистический признак пословицы – переосмысленность ее компонентов.

Третья глава «Пословицы как средство отражения национального менталитета» содержит описание менталитета, выявленного в содержании английских и таджикских пословицах. Анализ языкового материала показал, что английская и таджикская пословичная картина мира характеризуются определённым сходством, в них содержится в значительной степени идентичные знания об одних и тех же сторонах действительности, причём это утверждение в большей мере касается бытового опыта и жизненных ситуаций английского и таджикского народов.

Таким образом, диссертационное исследование Усмонзода Шохруха является серьёзной и важной работой в лингвистике. Диссертант не всегда соглашается с взглядами авторов отдельных исследований, вступает с ними в полемику, мотивирует свою точку зрения убедительными аргументами по изучаемой проблеме. В диссертации видна чёткость и последовательность изложения содержания. Однако наряду с достоинствами в исследовании необходимо отметить и некоторые недостатки, которые требуют размышления автора для дальнейшего улучшения качества работы. В автореферате допущены отдельные технические опечатки.

Поскольку данные замечания являются незначительными и не снижают общей научной значимости исследования, диссертационную работу Усмонзода Шохруха можно считать вполне завершённым научным исследованием, выполненным самостоятельно. Она соответствует, требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В соответствии с этим Усмонзода Шохрух заслуживает присуждения ему учёной степени доктора философии (PhD) по специальности 6D 021300. языкознание (6D0205011сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание).

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры иностранных языков
естественно-научного профиля
Алтайского государственного университета

Скубневская Т.В. - Скубневская Т.В.

Подтверждаю: начальник УК АГУ



Трушников А.Н. Трушников А.Н.